2013-2014八年级上学期物理期末试卷
一、 填空题(每空1分，共24分)

1. 在烧瓶里放少量的碘，并用酒精灯对烧杯微微加热，过一会儿停止加热。在此实验中可以看到，固态的碘没有熔化，而直接变成紫色的碘蒸气，这种现象叫 。停止加热后，碘的蒸气没有液化，而直接变成固态的碘，这种现象叫 。

2. 两个同种材料制成的实心球，它们的体积之比为4∶1;则它们的密度之比为________.

3. 站在行驶的火车上的乘客看到树木向东运动，他是以______为参照物的;若以地面为参照物，火车正在向_______运动。

4. 日食现象是由于光的_______形成的;站在平静的池塘旁，可看到岸边大树的倒影和水中游的鱼，前者是光的_______现象，后者是光的_______现象，所看到的都是_______(填“实像”或“虚像”)

5. 如图1所示，“40”表示_______ _，在遵守交通规则的前提下，从看到这两个标志牌的地方到达“西大桥”，匀速行驶的汽车最快需_______min 。

图1

6. 一个人站在竖直放置的平面镜前4m处，则像距离人_______m远;如果此人以1m/s的速度靠近镜面，则1.5s后，人和像的距离为_______m 。

7、一物体做直线运动，前2s内通过的路程是40m，后2s内的通过路程是20m，这个物体后2s内的平均速度是___________， 4s内的平均速度是_______________。

8. 一块金属的体积是2.5m3，质量是6750kg，则它的密度是 ，这种金属可能是 ;若将金属块截去2/3，剩余部分的密度是 。

9.空瓶质量为5kg，瓶内装满水后为17kg，若换上酒精，整个瓶子可装的酒精比装水少 kg。

10. 一束光线与界面成 角从 物质射到 物质，反射光线恰好与折射光线垂直，则入射角为_______，折射角为_______。

11. 用质量相等的O℃的水和O℃的冰来冷却物体， 的冷却效果较好。因为它在 过程中要 热量。

评卷人 得分

二、 选择题

(每题3分，共24分)

12. 学习、生活中所涉及到的下列数值最接近实际情况的是( )

A.人体正常体温约为40℃ B.八年级物理课本的长度约为26cm

C.人步行的速度约为10m/s D.正常人10次脉搏的时间约为1min

13. 下列说法正确的是( )

A. 房屋、树木随地球转动不属于机械运动。

B. 对同一物体选用不同的参照物，其运动情况一定不相同。

C. 在匀速直线运动中速度与路程成正比，与时间成反比。

D. 用 也可以表示物体运动的快慢，且 越小，表示运动越快。

14. 放映幻灯时，要想使银幕上出现大的“F”字母，幻灯片正确的放法应该是( )

A. B. C. D.

15. 下列关于图中所示光学现象的描述或解释正确的是：

A.图甲中，小孔成的是倒立的虚像，是光的直线传播的应用

B.图乙中，人配戴的凹透镜可以矫正近视眼，是利用了凹透镜的会聚的作用

C.图丙中，太阳光通过三棱镜会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七色光

D.图丁中，漫反射的光线杂乱无章不遵循光的反射定律

16. “影”是生活中常见的光现象，如做光学游戏的“手影”，清江两岸的美景在水中形成的“倒影”，剧院放映的“电影”，旅游时留下美好记忆的照片“摄影”等，下列的“影”与物理知识对应关系错误的是( )

A.手影——光的直线传播 B.倒影——平面镜成像

C.电影——凸透镜成像 D.摄影——光的反射

17、一个质量为0.25千克的玻璃瓶，盛满水时称得质量是1.5千克，若盛满某液体时称得质量是1.75千克，那么某液体的密度是 ( )

A：1.75×10 千克/米 B：1.2×10 千克/米

C：1.16×10 千克/米 D：1.0×10 千克/米

18. 男低音独唱时由女高音轻声伴唱，则下列对两人声音描述正确的是( )

A.男声音调低，响度小;女声音调高，响度大

B.男声音调高，响度大;女声音调低，响度小

C.男声音调高，响度小;女声音调低，响度大

D.男声音调低，响度大;女声音调高，响度小

19. 某学习小组对一辆在平直公路上做直线运动的小车进行观测研究。他们记录了小车在某段时间内通过的路程与所用的时间，并根据记录的数据绘制了路程与时间的关系图象，如图所示。根据图象可以判断( )

A.0 ~5s内，小车的平均速度是0.4m/s

B.0~7s内，小车的平均速度是1.5m/s

C.2s~5s内，小车通过的路程是2 m

D.5s~7s内，小车通过的路程是6 m

评卷人 得分

三、 作图题(每题2分，共8分)

20. 在图中完成光路。

21.一束光射向一块玻璃砖。画出这束光进入玻璃和离开玻璃后的径迹(注意标出法线)。

22.如图9是光源S经平面镜反射的两条光线，请 画 图 确定光源位置，并完成光路图.

23. 光由空气斜射向水面时发生反射和折射.请你在图10中画出反射光线和折射光线的大致方向。

评卷人 得分

四、 实验探究题(共26分)

24.如图甲所示，是“探究物质的熔化规律”的实验装置.实验时先将固体物质和温度计分别放入试管内，再放入大烧杯的水中，观察固体的熔化过程.

(1)试管内物质在熔化过程中，某时刻温度如图乙所示，读数方法正确的是_____(选填“A”、“B”或“C”)，示数为________℃，某同学根据实验记录的数据描绘出该物质的温度随时间变化的图像(如图丙ABCDE)，则可知该物质是__________(选填“晶体”或“非晶体”).

(2)在该物质熔化过程中，如果将试管从烧杯中拿出来，该物质将停止熔化.将试管放回烧杯后，该物质又继续熔化.说明固体熔化时需要 (选填“吸收”或“放出”)热量.

(3)根据描绘的图线，该物质在第5min时处于 态，该物质的熔点为 ℃，仔细观察图像发现，该物质熔化前(AB段)升温比熔化后(CD段)升温 (选填“快”或“慢”).

(4)图像中DE段是 过程.

25..小明用凸透镜、蜡烛、光屏和刻度尺等器材，探究凸透镜成像的规律。

⑴测量焦距：如图所示让一束平行光经过凸透镜，在光屏上得到一个最小、最亮的光斑。此现象说明了凸透镜对光具有_________作用，并可得出此透镜的焦距为_________cm。

⑵如图所示，把蜡烛、凸透镜、光屏依次放在光具座上，点燃蜡烛，将烛焰、凸透镜、光屏三者中心调到_______________，这样做是为了______________________.

⑶当蜡烛距凸透镜25cm时，移动光屏，可在光屏上得到一个清晰的倒立、________(选填“放大”或“缩小”)的__________。(选填“实”或“虚”)像，依据此原理，人们制成的光学仪器是 .

⑷将蜡烛向凸透镜靠近，移动到某一位置时，无论怎样移动光屏，都不能在光屏上成像，原因是 。

⑸小明在图所示位置得到一个清晰的像。老师要求他在凸透镜不动的情况下.让在光屏上的实像变大些，小明应当把蜡烛向 (选填“远离”或“靠近”)透镜方向移动.同时把光屏向 (选填“远离”或“靠近”)透镜方向移动。

⑹小明把爷爷的老花眼镜放在凸透镜与蜡烛之间，发现光屏上的像变得模糊不清。她应当向__________(选填“远离”或“靠近”)透镜的方向移动光屏，可再次得到清晰的像。

⑺实验一段时间蜡烛变短，要使烛焰像仍然成在光屏的中心，应将光屏向___ _移动。

26.小明和小华在实验室测量某金属块的密度。小明的实验步骤如下：

⑴小明先把金属块放入装有适量水的量筒中，量筒内水面的位置如图甲所示。然后他将金属块从量筒中取出，直接放在托盘天平的左盘，在向右盘加砝码时，发现指针偏向分度盘的右侧，这时他应该 (填“增加”或“减少”)砝码;天平平衡时游码在标尺上的位置和右盘砝码如图乙所示。则该金属块的质量为 g;金属块的密度为 kg/m3。

⑵小华说小明在天平的使用上存在错误，这个错误是 ;并且这种测量方法使测量的金属块密度值 (选填“偏大”、“偏小”或“不变”) 。

⑶小华接着做“测定液体密度”的实验。他绘制的液体和容器的总质量m总跟液体的体积V之间的关系图象如图丙所示，根据图像可知烧杯的质量为 g。

评卷人 得分

五、 计算题(共18分)

27. 现代社会汽车大量增加，发生交通事故的一个重要原因是遇到意外情况时车不能立即停止，驾驶员从发现前方道路有异常情况到立即刹车制动需要一段时间，这段时间叫反应时间，在这段时间里汽车通过的距离叫反应距离。从操纵制动器，到汽车完全停止，汽车又前进一段距离，这段距离叫制动距离。若汽车在平直高速公路上以120km/h的速度匀速行驶.问：

(1)反应距离是多少?

速度v/km•h-1 反应时间t/s 制动距离s/m

50 O.49 13

60 O.50 20

80 O.51 34

100 0.52 54

120 O.54 85

(2)为避免与前车相撞，在正常行驶时驾驶员必须使自己驾驶的汽车与前面车辆保持一定的距离，这一距离至少要大于多少米?

(3)请你谈谈超速行驶的危害。

28.小红的妈妈到某工艺品商店买了一件用金铜合金制成的实心工艺品，商店的售货员告诉她：这件工艺品是由质量相等的金、铜两种金属混合制成的，含金量为50%.小红的妈妈对商店售货员的话表示怀疑，让小红进行验证.小红通过实验测出工艺品的质量为600g，体积为52cm3，并从课本中查出了金、铜的密度分别是19.3g/cm3和8.9g/cm3.

(1)请根据小红的实验结果计算工艺品的密度.

(2)请根据售货员的说法，计算出工艺品的密度.并说明售货员的话是否可信.

(3)请计算这件工艺品的实际含金量.(最后两问结果保留小数点后面一位)

参考答案

一、填空题

1.升华;凝华

2. 1:1

3. 火车;西

4. 直线传播;反射;折射;虚像

5. 该路段行驶的最大速度不超过 ;

6. 8;5

7、 10 m/s 15m/s

8、 kg/m3 铝 kg/m3

9、2.4kg

10. ;

11. 0℃的冰，熔化，吸收.

二、选择题

12. B 13. D 14. A 15. C 16. D 17. B 18. D 19 A

三、作图题(略)

四、实验探究题

24. (1)B ;38 ;晶体 (2)吸收

(3)固液共存; 50 ; 慢

(4)沸腾

25. ⑴会聚; 10， ⑵同一高度 使像成在光屏的中心 ⑶缩小，实，照相机 ⑷蜡烛到了透镜的一倍焦距之内，成的是虚像 ⑸靠近，远离⑹靠近 ⑺ 上

26. ⑴减少 52 2.6×103 ⑵金属块上有水，不能用天平直接测量(或者，没有把金属块上的水擦干，等等，合理即可) 偏大 ⑶10
五、计算题

1

3.6

m/s=

27. ：(1)120km/h=120×

100

3

m/s

当汽车速度为120km/h时，司机的反应时间是0.54s，

则汽车的反应距离是：s反应=vt=

m/s×0.54s=18m;

(2)因为司机从看到突发情况开始制动到汽车完全刹住时的距离是由反应距离和制动距离组成的，

所以汽车与前面车辆保持的距离至少是：s=s反应+s制动=18m+85m=103m;

(3)由表格中数据可知，当汽车超速行驶时，司机的反应时间会延长，故反应距离会变长，同时车辆的制动距离也变长，车就不容易刹住，很容易发生追尾等交通事故.

28. (1)根据实验结果，工艺品的实际密度：ρ=m/v=11.54g/cm3. (3分)

(2)根据售货员的说法，工艺品中金和铜的体积分别为：

v金=m金/ρ 金=15.54cm3 v铜=m铜/ρ 铜=33.71cm3 总体积v = 49.25cm3

工艺品的密度：ρ=m/v=12.18g/cm3. (3分)

从计算结果可知，实际密度小于按含金量为50%计算时的密度，因此售货员的说法不可信.(1分)

(3)设金的质量为m，则铜的质量为600g-m，由ρ=m/v得：

解得m≈255g 含金量m≈42.5% (3分)

